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Bce paccMOTpeHHble HaMU NPUMEpPbI UMEIOT [1eN0 C BEKTOPaMMU B OAHOM U3MepeHUU. KntoueBow 4acTblo
kKpacoTbl NumPy siBnsietcsi ero cnoco6HOCTb NPUMEHSITb BCE, YTO Mbl paCCMOTpPENN 10 CUX Nop, K
No60MY KONNYECTBY N3MEPEHWIA.

CosaaHune maTpuu

Mbl MOXXeMm nepefatb cnmckn cnmcko Python B crnieaytowen oopme, 4To661 NumPy cosgan matpuuy
Anga ux npeacraBneHuns:

>>> np.array([[1, 2], [3, 4]])

1 2

np.array([[1,2],[3,411) =l |



>>> np.array([range(i, i + 3) foriin [2, 4, 6]])

array([[2, 3, 4],
[4) 5) 6])
[6, 7, 8]])



Mbl Takke MOXeM UCMNONb30BaThb Te XXe MeTOAbl, KOTOpble Mbl YNOMSIHYNU Bbilwe (ones(), zeros() v
random.random()), ecnn Mmbl JagnuM UM KOPTEX, ONMUCLIBAOLLMIN pasMmepbl co3gaBaeMon MaTpuLbl:

np.ones((3,2)) » 3

0 0.37 0.88

0
il np.zeros((3,2)) » o 0 np.random.random((3,2)) * 0.75 0.79
(/]

0 0.63 0.16

>>> np.full((3, 5), 3.14)

>>> np.eye(3) # eanHn4Haa marpuua



a = np.array([[1, 2, 3], * 112|3 | dtype == np.int32
[4, 5, 611) 4| 5| 6| -shape == (2, 3)

len(a) == a.shapel[0]

—_
9.1 :0; ol
n 3| belia np.eye(3, 3)
p.zeros((3, 2)) .| 0. np.full((s, 2), 7) T | oF
0. o. g 57 1.] 6| @
- I 8 ) (S
0.| 0. 1.
1 1
= np.eye(3)
np.ones((3, 2)) * 1.1 1. np.empty((3, 2)) * .
1 e |14




>>> np.random.random((3, 3))
>>> np.random.normal(0, 1, (3, 3))

>>> np.random.randint(0, 10, (3, 3))



np.random.randint(o, 10, (3, 2)) *
uniform, x € [0, 10)

np.random.rand(3, 2) *
uniform, x € [0, 1)

np.random.uniform(1, 10, (3, 2)) *
uniform, x € [1, 10)

0.7

0.5

0.3

0.8

0.4

0.1

9.6

8.7

3.8

2.6

6.0

9.4

Careful!
random.randint(o, 10)
x €[0,10]

np.random.randn(3, 2) *
normal, y=0, ¢=1

np.random.normal(10, 2, (3, 2)) *
normal, u=10, ¢=2

0.4

=32

1.4

=0.3

0.8

0.7

8.7

12.3

10.5

10.8

14.3

11..2




rng.integers(o, 10, 3) *
uniform, x € [0, 10)

rng.random(3)
uniform, x € [0, 1)

rng.uniform(i, 1e, 3) *
uniform, x € [1, 10)

rng = np.random.default_rng()

0.7

0.3

0.8

5.1

2.7

12

* rng.integers(e, 10, 3, endpoint=True)

uniform, x € [0, 10]

rng.standard_normal(3) *
normal, u=0, c=1

rng.normal(s, 2, 3) *
normal, u=5, ¢=2

0.4

0.8

4.5

3.2

6.7




>>> numpy

np

>>> np.random.seed(0) # seed

>>> x3 = np.random.randint(10, size=(3, 4, 5))

>>> x3.ndim
>>> x3.shape
>>> x3.size
>>> x3.dtype
>>> x3.itemsize

# pasmepHoCTb: 3

# pasmep Kaxxgoro namepenus: (3, 4, 5)
# obwmn pasmep maccuea: 60

# TN JaHHbIX

# pasmep B banTax Kaxaoro afieMeHTa



DyHKuuA
array
asarray

arange

ones, ones_like

zeros, zeros_like

empty, empty_like

full, full_like

eye, identity

OnucaHue

[peobpa3yeT BXOAHbIE AaHHble (CMUCOK, KOPTEX, MAaCCUB MU NHOBYI0 ApYryto
nocnenoBatenbHOCTb) B ndarray. Tun dtype 3apaeTtca SBHO UM BbIBOAUTCS HESBHO.
BxogHble gaHHbIE MO YMOYAHUIO KONUPYHOTCA

[peobpa3yeT BXOAHbIE AaHHble B ndarray, HO He KONUPYET, eC/IN HA BXOA, YXXe NoAaH
ndarray

AHanornyHa BCTPOEHHOM PYyHKLUMM range, HO BO3BpaALLAET MACCUB, a HE CMUCOK

MopoxaaeT MaccuB, COCTOSILLMM U3 OAHUX eQuHUL, C 3a4aHHbIMKU aTpubyTamu shape
n dtype. ®yHkums ones_like npuHUMaeT Apyrom MacCMB M NOPOXAAET MACCUB U3 OOHUX
eAMHUL, C TaKUMU Xe 3HavyeHussiMu shape u dtype

AHanornyHol ones u ones_like, TONbKO NOPOXAAaEMbIA MACCUB COCTOUT U3 OOHUX HYNEn

Co3patoT HOBble MaCcCUBbI, BblAENSAA NOA HUX NaMSATb, HO, B OT/IMYME OT ONes U zeros,
HE MHULUMNANTUBUDPYIOT €€

Co3patoT MaccuBbl € 3aiaHHbIMK aTpubyTamu shape u dtype, B KOTOpbIX BCE 3/IEMEHTI
paBHbl 3alaHHOMY cuMmBony-3anonHutento. full_like npuHMMaeT Maccue n Nopoxapaet
3anOoNIHEHHbIM MACCUB C TAKMMU Xe 3HaYeHnsMu atpubyTtoB shape u dtype

Co3patoT eauMHUYHY0 KBagpaTHYo MaTpuuy NxN (3neMeHTbl Ha rMaBHOM AMAroHanu
paBHbl 1, Bce ocTtanbHble - 0)




MaTtpuuHas apudpmeTuka

Mbl MOXeM cK/lafblBaTb U YMHOXaTb MaTpuLbl C MOMOLLbHO apudMETUYECKUX onepaTopoB (+ - * /), ecnu
L,Be MaTpuLbl UMelT oanHaKoBbIv pazMep. NumPy o6pabaTbiBaeT UX KakK NMO3ULMOHHbIe orepaLum
(BekTOpM3ayms):

data ones

data + ones

I

+
=
=

i
BN




Mbl MOXXeM 000MTUCH 6e3 BbINOMHEHUS 3TUX apUPMETUYECKMX onepaunin ¢ maTpuuammn pasHoro pasmepa,
TONbKO €CNU ApYyroe M3MepeHne paBHoO 0gHOMY (HanpuMmep, maTtpuua UMeeT TONbKO OauH ctonbdew, unm
OLHY CTPOKY), 1 B aToM cnydyae NumPy ncnonb3yeTt cBou NpaBuria wupokosewaHusi (mpaHcupoeaHus,

broadcasting) ans aTon onepauuu:

data data ones_row
ones_row

data + ones_row =




1213
al5le
70189
11213
256
70189
1213
456
7189
1213
1i2i3

normalization

multiplying several
columns at once

row-wise
normalization

outer product



B 6onee npoaBnHYTOM BapmaHTe UCMOMb30BaHUS BaM MOXET NOTpeboBaTbCA NEPEKIOUYNTL pa3Mepbl
onpefeneHHon MaTpuubl. ATO YaCTO MMEET MECTO B NPUMOXEHUAX MALUMHHOIO oByYyeHus, rae
onpeageneHHaa Modesnb OXnagaet onpeneneHHon oopMbl Anst BXOAHbIX AaHHbIX, KOTOpasi OTNIMYaeTcs oT
BalLero Habopa gaHHbIX. B atnx cnyvaax noneseH metogq NumPy reshape(). Bel npocTto nepenaete en
HOBble pa3mepbl, KOTOpble XOTUTe ANa MaTpuubl. Bbl MoxeTe nepenaTtb -1 onga namepenms, n NumPy moxeT
BbIBECTM NPaBUIIbHOE N3MEPEHME Ha OCHOBE BalLen MaTpuLlbl:

data data.reshape(2,3) data.reshape(3,2)
1 -
| 1 2
2 2
3
:




Array Data Structure

NDArray Data Structure
The float32 data type describes the
dtype A ; float32 ‘j array data elements
dim count | 2 T
dmensions | 3 | 3 —— >>> np.arange(9).reshape((3, 3))
strides | 12| 4 — 7 i i
| + —Tfof1{zfs[+s[s[7[s])
Memory block
1
Python View : 3/41|5

Data structure

{ N\
Conie: o )
0 data et+—>»|(0|1|2|3|4|5|6|7]|8]|9]|10(11
3 data type | 8-byte integer | \/i
X = 43 8 bytes 3 x 8 = 24 bytes
6 8 shape 4,3) per element to jump one
9 |10(11 strides (24, 8) row down
\ J

https://numpy.ora/doc/stable/reference/arrays.html



https://numpy.org/doc/stable/reference/arrays.html

CkansipHoe npounsBegeHue

KntoyeBbIM OTNIYMeEM apuUPMETUKN ABIISIETCA YMHOXEHNE MaTpUL, C UCNOSTb30BaHNEM CKanspHOro
npounsseneHns. NumPy npegoctasnseT kaxagon matpuue metog dot(), KoTopbii Mbl MOXEM
MCNonb3oBaTh A1 BbINOIHEHUS onepaunin CKandapHOro NPon3BeAeHUs ¢ ApyrMMmmn MatpuLamm:

powers_of_ten

data 1 10

]
S
=

1x2

sum( * * * ) sum( ——

1*1 + 2*100 + 3*10,000 1*10 + 2*1,000 + 3*100,000 ‘



outer product

. inner (or dot) product




Haubonee ynotpebutenbHble pyHKLMN U3 moayna numpy.linalg

®yHkuma OnucaHue

diag Bo3BpallaeT auaroHanbHble 31eMeHTbl KBaLpaTHOM MaTpuULbl B BUAE OAHOMEPHOrO MacCUBa
unu npeobpasyer 0 AHOMEPHbIN MAaCCUB B KBAAPATHYIO MATPULLy, B KOTOPOM BCE 3NEMEHTDI,
KPOMe HaxoAsLWMXCA HA FMABHOWM AMArOHaNu, paBHbl HYJHO

dot BbluncngeT npousseneHune matpui

trace Bbluncnset cnep Matpuubl — CyMMY AMAroHanbHbIX 31EMEHTOB

det Bbluncnset onpenenutens MaTpuLpl

elg Bbluncnset cobCcTBEHHbIE 3HAYEHUSA U COOCTBEHHbIE BEKTOPbLI KBAAPATHOM MaTpULLbI

®yHkuua OnucaHue

inv Bbluncnset obpaTHyto matpuuy

pinv Bbluncnser ncespoobpatHyto Matpuuy Mypa-leHpoy3a ang KBagpaTHOM MATpuLLbl

aqr Boluncnsetr QR-paznoxenue

svd Boluncnser cuHrynapHoe pasnoxenue (SVD)

solve PewwaeT nuHelHy0 cuctemy Ax = b, rae A - KBafpaTHas MaTpmLa

Lstsq Bbluncnset peweHune ypaBHeHus y = Xb N0 MeToay HauMeHbLIMX KBAAPaTOB



https://numpy.org/doc/stable/reference/routines.linalg.html

UHaekcupoBaHMe MaTpuLbl

Onepau,vm NMHOEKCUPOBAHUA N Hape3KnN CTaHOBATCA eLle 60s1ee NoNe3HbIMMU, Korga Mbl MaHUNYJIUPYEM

MaTpuuamu:
data
0 1
0| 1 2

>>> data[0][-1] = 5.4
>>> data[(0, -1)]
>>> datal0, -1]

data[0, 1] data[l:3] data[0:2,0]
0 1 0 | 0 1
0 2 0 8 |
1 1
2 2

ocb 1

ocb 0 1 1,0 171 1,2




BoipaxeHue
axrl 12 3]

arr[2]
arr[2, :]
arri2ss 2l

arr[:, :2]

arrli, :2]
arr[1:2; :2]

(Gopma
(2, 2)

(3,)
(3,)
(1, 3)

(3, 2)

(2,)

(1, 2)






>>> numpy as np
>>> np.random.seed(0) # seed
>>> x2 = np.random.randint(10, size=(3, 4))

>>> x2

>>> x2[:2, :3] # two rows, three columns

>>> x2[:3, ::2] # all rows, Kaxabln BTOpoun ctonbel
>>> x2[::-1, ::--1]  # nepeBepHyTb

>>> x2[:, 0] # first column of x2

>>> x2[0, 1] # first row of x2

>>> x2[0] # equivalent to x2[0, :]



X2 _sub
>>> numpy as np /‘

>>> np.random.seed(0) # seed [[99 5|2 4]
| | [ 7 6|8 8]
>>> x2 = np.random.randint(10, size=(3, 4)) (1 6 7 7]]

>>> x2
>>> x2 sub[0, 0] =99

>>> x2_sub = x2[:2, :2] # npencraeneHue, a He Konug
>>> x2 sub

>>> x2_subl0, 0] = 99

>>> x2 sub

>>> x2



>>> x2_sub_copy = x2[:2, :2].copy()

>>> x2 sub_copy
>>> x2 sub_copy|0, 0] =42
>>> x2 sub_copy

>>> x2

/—XZ

(e T o B
RPN
o O U1
N OO N
N 00 b~
— e

/— X2_sub_copy

[[12 5]
[ 7 6]l
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